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Apránként rángatom ki kezéből a verseit. De ha sikerül feldühítenem, át-átküld nekem egy
sorozatot. 60, 44, 28, szonettből álló ciklusokat, melyeket egy ültő helyemben falok fel.
Megunhatatlan áradás, tömör, lírai képek mögé rejtett szikár nagyregények.Sárközi László, a
költő, már tud két ujjal írni, és amennyiben ezt annak lehet nevezni, a járásra is képes. Még
csak nyolc év telt el 2005 óta, hogy leütötték a nyílt utcán, eltört a gerince. Nem biztos, hogy
azért mert cigány.      De már jár. Szívós egy fickó. Az vesse rá az első követ, aki vidám
sanzonokban énekelte volna meg ezt a nyolc évet. 2006-ban megírta a Csikágó szonettciklust.
Negyvennégy szonett, a budapesti Csikágó egy napjáról, sötét, mély, de el nem eresztő
versfolyam. Egyetlen „e” betű sincs ebben a 616 sorban. Ha fel nem hívom a figyelmet rá, nem
vennéd észre, nyájas olvasó, mert nem hiányoznak az e-k. Így természetes, tiszta magyar
nyelven hömpölygő költői körkép.

  

  

CSIKÁGÓ
XII. szonett

  

A nap aranya tócsákba szökik,
vibráló vizükből karikát kortyol
pár galamb: tükrük hullámzik, törik.

  

Kikoptatott küszöbön kutya horkol,
légy zümmög s a farok lustán moccan,
gőz száll, tányér csörög, mozgás roppan:
hintaszékén apró anyóka horgol.

  

Szél támad; a kukán sikolt a sörös-
doboz, csikorogva hörög, zuhan
s koppan a kockakövön, átsuhan,
csatornán csikar, csattog s tovacsörög.

  

…a népkonyhán a sor tömör és hosszú:
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az utcán is téblábol vagy tucat,
van aki higgadt, van aki bosszús…

  

  

XLII. szonett

  

Bársony talpakon iszkolva olvad
homályba a lámpafény s az ablakok
lyukas pillantással bóbiskolnak

  

félig hunyt rolóik mögött. Cirmos
ront a falnak, körmöl a vakolaton
s a palánk magasából szónoklatot
intéz, míg alatta kutya vinnyog.

  

Sötét hallgatás moccan a házban;
fény lobban a szoba lámpásaiból:
árny húz ruhát hosszan árny karjairól
s csókot váltanak lassú izzásban.

  

A szórt, sápadt fény a macskakövön
halvány ikont rajzol alakjairól;
múlásról s magányról, ami közös…

  

Persze sok embert megvernek, soknak eltörik a gerince, olyikuk fel is épül, de közülük kevesen
újítják meg az irodalmat. Sárközi László jó ideje a fiókjának ír. Nem közlik a műveit. Nem biztos,
hogy azért, mert cigány. De az biztosan közrejátszik benne, hogy meg nem alkuvó költő.
Senkinek nem hajlik, írja a szonettjeit rendületlenül, s nincs az a szerkesztői vakság, amely
kedvéért változtatna a sorain, szavain. Különleges, körültekintően megtervezett versek ezek. A
Pokolkapu most, ma tart az LVII. darabjánál, s a mai helyzet szerint nem is lesz hosszabb.
Ebből már nem csak az e betűk hiányoznak. Sötét és mély történet, sötét és mély hangon. Az

 2 / 5



A "Sárközi strófa"

Írta: Király Gábor
2014. május 01. csütörtök, 13:34 - Módosítás: 2014. május 01. csütörtök, 13:55

a, á, o, ó, u, ú magánhangzók hömpölyögnek a Léthe kapu mögött felhabzó vizében. Csak
ezek.

  

POKOLKAPU
Szonettciklus

  

A Kórház
XXVII.

  

Halhattam volna. Hogyan maradtam?
balfogásból vágták át sorsfonalam
a párkák s újracsomózták halkan.

  

Távolok s múltak hosszú sorában
talán, számunkra most szokatlan alak
hasonló sorokra jutva valaha,
alkotott valahogy a homályban:

  

hány kozmosz hullt már forrón sohába
s a gomolygó porból újra hány sarjad?
tudott valóságom pont a vonalban,
tudatlan sorjáz mások nyomába.

  

Kozmosz vagy anyag? hol húzok határt?
saját magamon túl hogy haladhassak,
ha anyag vagyok s tudom a halált?

  

A Sárközi László strófaszerkezet többet érne egy cikknél, de tőlem ennyi telik. Ő szonettnek
nevezi az alkotásait, én Sárközi strófának. A nemzeti műítészek pedig a műfaj
megcsúfolásának. Több is, kevesebb is a szonettnél, amit létrehoz. A klasszikus szonett a
végletekig szabályozott. Tizennégy, egyenként tizenegy szótagú sorból áll, jambikus lejtésű
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alkotás, amely 4-4-3-3 soros versszakból áll. Két nagy költőről Petrarcáról és Shakespeare-ről
nevezték el azokat a szonettformákat, melyeket ma klasszikus szonettként ismer el az irodalom.
A keretek az utóbbi száz évben fellazultak. Ha egy vers már 14 soros, és 11 szótagúra tördelt,
szonettnek lehet nevezni.

  

Sárközi László azt mondja, nem érdekli a ritmus, nem érdekli a rím. Ehhez képest olyan feszes
ritmusú alkotások jönnek ki a keze alól, amelyekre dobszólót lehetne alapozni. A rímei gyakorta
csak asszonáncok, épp csak emlékeztetik az olvasót, hogy e helyt akár egy rím is lehetne. Ő az
a költő, aki szinte mindent alárendel a tartalomnak, azt akarja, hogy ne a szabályokra ügyeljünk,
hanem a képeire. Hogy érezzünk. Érezzük a világot, ennyi elég, ő nem a verstannak alávetve
alkot. Igaz, mert gyakorta vezet be új verstani szabályokat, melyekre majd hivatkozhatnak a
jövő költői.

  

A Sárközi strófa új kritériumokkal operál. 3-4-4-3 a versszakok sorkiosztása, a ritmusképlete
pedig ABA BCCB DEED FEF. Nincs több szabály. Az egyes ciklusokon belül állnak fel újabb,
csak arra a ciklusra vonatkozó megkötések, rím- és ritmusképletek. A Sárközi strófa
szótagszám alapján lehet 9-11-9  11-10-10-11  11-10-10-11  9-11-9-es, de lehet csak
hexameterekből szőtt is.

  

  

KÖLTÉSZET
Szonettkoszorú
(2000. október 27 – 2002. április 23.)

  

Mesterszonett
…toll hegye rebben – a kezdetek egybefonódnak a véggel
s végre lehajtod az arcodat: egymagad állsz a világban,
vágyad a napra tekint s ha elérheted: egy vagy az éjjel.

  

Méred a verssorod – eltemetődöl a vers anyagában:
várna – ereszd el! a lényeget írd s igaz éled a sárban;
árva világod elosztja az ősz: nyomokat hagy a nyárban,
bátran előre haladsz, hova fény sose hull, csak az ágak.
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Semmibe elveti, bárkivel ütközik elvei kardja
egymaga támasza: önmaga istene, önmaga apja,
más utakon keresed s igazát nem a módszere adja;
vonz pokol, ég, de nem érsz se emitt, se amott soha partra.

  

Vad, darabos szavaid lenyesed, türelem szigeted lesz,
vagy hamujuk lepereg s megülik nevedet, betakar ma;
műveidet nem az életed írta, de téged a versek…

  

A vers szabad. Ami nem jelenti, hogy Sárközi szabadverset alkot, mert roppant feszes rendet 
követnek a művei. Nagy és élvezetes játék elolvasni, aztán megpróbálni felfedezni egy adott
szonettje belső törvényeit, hogy éppen tiszta jambikus hendekaszillabussal operál, vagy a vers
minden egyes sora jambikusként indul, és az ütemhatáron átvált trocheikusba. De majd az
irodalomtörténészek elmolyolnak a több száz, íróasztalban maradt műalkotással.

  

(Forrás: gepnarancs.hu/ 2013.08.23.)
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